2025年9月6日星期六 - 责编/秦茵茵 美编/徐月福



別代要回家了

我省启动跨区域联合救助 单独生存对其自身健康不利,将帮其重回种群

南国都市报9月6日讯(记者路静)近期,一只被文昌当地村民亲切地称为"阿侬"的野生海豹持续出现在东郊镇海滩,引发社会广泛关注。经专业机构初步判定,"阿侬"为国家一级保护动物斑海豹。基于"阿侬"的健康状况与生存现实,9月5日晚,海南省启动"送海豹'阿侬'回家"专项行动,将实施转运保护和专业体检,帮助"阿侬"重回种群。

野生海豹 频现文昌东郊近海成"团宠"

去年,一只野生海豹现身海南文昌海域,从"稀客"变成"旅居常客",一待就是近一年。附近村子的渔民都亲昵地唤它"阿侬"(文昌话"宝贝"的意思),逐渐成了远近闻名的"团宠明星"。

根据当地渔民的介绍,"阿侬"已经在东郊镇的近海区域待了将近一年的时间,一开始仅是当地渔民发现它,并经常在捕鱼回来的时候对其投喂,慢慢地"阿侬"意识到大家没有敌意,就经常上岸休息,与当地渔民互动。

后来,"阿侬"与当地渔民的互动被 人拍摄成视频在网络上传播,吸引了很 多游客前来看望。然而,追逐抚摸、不 当投喂、夜间强光干扰等不文明现象也 随之出现,让这个海洋精灵的生存环境 面临新的挑战。

据附近村民反映,"阿侬"比去年 更为健壮,腰围增加了约5至10厘 米,体型圆润。不少网友关心它是否体 重超标、需不需要人工干预。

9月4日,海南水生野生动物救助中心高级兽医庞雷于近海观察了海豹"阿侬"的行为表现。他指出,"阿侬"目前精神良好、游动活跃。

不过,庞雷注意到,"阿侬"体表皮肤黝黑,远处观察几乎不见毛发,也没有明显斑点。其分析,"阿侬"可能存在某些生理代谢方面的问题,有必要开展专业检测以明确诊断。

"它什么时候才能与家人团聚?"许 多关心"阿侬"的市民也希望它能早日 回家。

实施救助 ————— 将帮助"阿侬"回归种群

经专业机构初步判定,"阿侬"为 国家一级保护动物斑海豹。该物种在我 国主要分布于渤海和黄海海域,属于群 居动物。目前"阿侬"独居于炎热、强 紫外线的海南沿岸海域,已出现体表无 毛等异常体征,可能与气候不适或人为 干扰有关。投喂非自然食物、频繁的人 类接触易引发动物疾病和应激反应,对 其生存构成进一步风险。专家认为,目前"阿侬"单独在文昌海域生存对其自身健康不利。

9月5日,海南省正式启动"送海 豹'阿侬'回家"专项行动。基于"阿 侬"的健康状况与生存现实,在专家论 证的基础上,海南省农业农村厅、文昌 市农业农村局拟启动跨区域联合救助, 指导水生野生动物救助中心对"阿侬" 开展转运保护和专业体检,帮助"阿 侬"回归种群。

本次行动将分为三个阶段,第一阶段是转运保护,由专业水生野生动物救护团队实施现场管控与非伤害性救护,将"阿侬"转移至我省水生野生动物救助中心暂养。

第二阶段是对"阿侬"开展系统身体健康评估,全面掌握其生理状态;同步采集生物样本,开展基因组测序与种群遗传背景分析,为确定"阿侬"原生种群、科学放归提供依据。

第三阶段是送"阿侬"回家。为帮助 "阿侬"重新适应原生环境,专业人员将适 时对其开展自主捕食训练、低温耐受力锻 炼和潜水能力恢复,逐步激发野外生存本 能;在专家指导下,"阿侬"将于条件合适 时尽快搭乘专业活体运输设备,在全程监 护和专业人员陪同下运至位于辽宁省的 大连斑海豹国家级自然保护区。



科普直播回放

对它们最好的爱 就是远离

南国都市报9月5日讯 (记者路静)随着海豹"阿 侬"的故事在社交媒体持续 走红,越来越多的民众慕名 而来,逐渐成了远近闻名的 "团宠明星"。然而,追逐抚 摸、不当投喂、夜间强光干 扰等不文明现象也随之出 现,让这个海洋精灵的生存 环境面临新的挑战。爱海豹 "阿侬"的正确方式是什么? 人类应该如何行动, 去守护 野生海洋动物? 9月4日,海 南省融媒体中心《"豹"款 明星游海南》科普直播团队 走进文昌,在海豹"阿侬" 日常活动的海域带来了一场 别开生面的全景科普直播。

海南大学海洋生物专家 蔡岩指出,野生动物不应成 为"网红",人类更不应与其 近距离接触。她语重心长地 强调:"对野生动物最好的 爱,就是远离!不要触摸!"

这一呼吁背后有着坚实的科学依据。近距离接触对人类和动物都构成双向的病原体传播风险:野生动物体表携带的微生物可能危害人类健康,而人类耐受的却知知,有大人类对等的。此外,持续地追逐、围观和拍摄会对动物造成巨大心理压力,使其长期处于紧张状态。

据介绍,中国自然分布的海豹只有一种,即生活在温带、寒带的斑海豹,其唯一繁殖地位于辽宁渤海湾一带。斑海豹为国家一级保护动物。